

**July 27, 1978**

**Information on Visit to Soviet Union of a Bulgarian  
State Security VI Directorate Delegation**

**Citation:**

"Information on Visit to Soviet Union of a Bulgarian State Security VI Directorate Delegation", July 27, 1978, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 110. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111706>

**Credits:**

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

Министерство на вътрешните работи  
СЕКРЕТАРИАТ  
№ 148 Екз. № 1  
в. 3 1979 г.  
СОФИЯ

348

ЗС. IV

Строго секретно!

*Д-р. Кр. Мочуров*  
*с вкратко съобщение в записката*  
*всичко е дадено, тук ще се правка*  
*26.1.1979 г.*

СЛУЖБА  
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"  
РАЗПОВЕРЕНО  
по Рег. № 1165  
от 28.05.1979 г.

Относно: по-важните моменти в докладната записка на ген.-лейтенант Петър Стоянов - началник на VI управление ДС, за посещението на делегацията на VI у-ние в СССР.

Съгласно плана за сътрудничество с КГБ-СССР от 4 до 9.VII.1978 г. четиричленна делегация от VI управление ДС с ръководител генерал-лейтенант Петър Стоянов посети Москва и води разговори с делегация начело с началника на V управление КГБ - ген.-лейтенант Бобков Ф.Д.

Двете делегации взаимно се информираха за политическата и оперативната обстановка, за основните проблеми и перспективите на съвместната работа.

В своята информация др. Бобков се спря на някои основни моменти в поведението на противника. С голяма активност продължава стремежа да се изгради вътрешна опозиция - база на противника в СССР и братските страни. Това е съпроводено с изостряне на отношенията на САЩ спрямо СССР и социалистическите страни. В провежданите масирани координирани операции срещу СССР личи линията дадена от адми-

*18282*

нистрацията на Картър за открито подстрекателство за борба за "правата на човека" в социалистическите страни, моралната и материална подкрепа на "борещите се" за "права" предизвика и активизиране на някои враждебни елементи в тяхната анти-съветска и антидържавна дейност.

Твърдостта на взетите мерки от страна на съветските органи за сигурност се отрази на поведението на противника: явно отслабена активността на вътрешните врагове, намаляха откритите враждебни действия, но се засилва конспиративната дейност.

Осезателна е активността на Комитета на радио "Свобода" и "Свободна Европа". Др. Бобков подчерта, че сега органите на КГБ изостават в разобличаването на този комитет. Въпреки, че е разкрита престъпната му дейност, не е разкрита агентурата му и няма разобличени сътрудници на комитета, завербувани от специалните служби на противника.

Съветските другари предложиха да се обсъди въпроса за организиране на международен съд над Комитета на радиостанциите "Свобода" и "Свободна Европа".

Активно работят клерикалните центрове и особено центъра "Славянска религиозна мисия". Мисията има устойчиви нелегални канали емисарите ѝ от Швеция, Дания, Финландия и ГФР пренасят пари, литература, апаратура и др.

Почти всяка седмица съветските другари залавят на гранично-контролните пунктове автомобили с тайници, в които се укриват литература, но съществува вероятност да се пренасят по този начин и взривни материали.

Характерна е ескалацията в дейността на противника по създаване и инспириране на "дисидентство", за създаване на "Комитети Хелзинки", за събиране и предаване на клеветнически данни и информация. Такива са изградените в Москва група на Орлов в Украйна на Руденко в Грузия на Гамсахурдия, в Армения на Арутюнян и други в Литва, Естония и Латвия. Групите практически са разбити, но за отбелязване е, че част от тях са имали връзка със сектантски религиозни организации, които сега действуват, но откъснато от "дисидентите".

Компрометиран е до известна степен фонда "Солженицин" в центъра на чиято дейност е бил Гинзбург. Установени са преките връзки на "Славянската религиозна мисия" със самия Гинзбург. Арестувани са и двама емисари – шведи пренасящи материали от Швеция направо за Гинзбург.

Освен Сахаров, като дисиденти се проявяват и други писатели – Владимов, Зиновиев, Рой Медведев.

Задграничните националистически центрове, Комитета за радио "Свобода", "Свободна Европа" активно действуват за раздухване на националистически настроения насочени към разбиване единството и сплотеността на влизащите в състава на СССР националности.

Ционизма като проблем също продължава да стои на вниманието на органите. Няма нови моменти в подривната дейност по тази линия, но с няколко хиляди е увеличен броя на исканията за изселване.

По отношение методите на противника безпокойство създава прилагането на терора. На борбата с терора съветските другари отделят особено внимание.

Тревога будят и известни резионистически, анти-съветски елементи /Рой Медведев – изключен от КПСС през 1960 г./ които се съюзават с опортюнистически кръгове на някои западни компартии.

Органите на КГБ провеждат решителни стъпки за пресичане на подривната дейност и когато другите мерки не дават резултат прилагат и репресията като крайно средство. Главно направление по пресичане на подривната дейност си остава профилактиката и особено чрез агентурата за влияние.

Съветските другари отделят много сили и средства за обща профилактика – издават книги за разобличаване дейността на конкретни центрове и лица, излъчват художествени филми по телевизията и пр.

По време на деловите разговори беше отбелязано, че сътрудничеството ни става по-конкретно и делово-

Задълбочаване и разширяване на сътрудничеството се предвижда по канала на културния обмен, по разобличаване на Комитета на радио "Свобода" и "Свободна Европа", по клерикалните центрове и по Дашнакцютюн, които имат въоръжені звена и прилагат терор.

Съветските другари очакват от нас активна помощ по отношение на "Олимпиада-80".

Информационно-аналитичният отдел на V управление КГБ ще ни изпраща по един екземпляр от материалите предназначени за издаване, а ние ще вземем мерки за тяхното най-целесъобразно използване.

По предложение на съветските другари нашата делегация посети гр. Брянск, където беше проведена среща с ръководството на областното управление на КГБ.

На 9.VII.1978 г. делегацията се завърна в София.

НАЧАЛНИК ОТДЕЛ "МЕЖДУНАРОДНИ  
ВРЪЗКИ" ПРИ СЕКРЕТАРИАТ-МВР  
Полковник:

Отп. в 1 екз.  
за др. министър  
Изп. Харалампиев  
Нап. Адамова-962  
София, 27.VII.78 г.